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HAZOP – дослідження небезпеки та оцінка працездатності 

 

У світі значного поширення у сфері промислової безпеки набув метод 

HAZОР (дослідження небезпек і працездатності). Абревіатура HAZOP (A 

HAZARD AND OPERABILITY STUDIES) означає дослідження небезпек і 

працездатності. Дослідження HAZOP – це структурований і 

систематизований аналіз запланованих або наявних видів продукції, процесу, 

процедури або системи. Воно спрямоване на ідентифікацію різних відмов 

процесу, системи або процедури, їх причин і наслідків. Метод передбачає 

розгляд небажаних відхилень від намічених результатів і умов з метою 

пошуку можливих причин і видів відмови. Його використовують переважно 

на стадії завершення розробки проекту, коли знайдені основні конструктивні 

й технологічні рішення. Процедура методу заснована на систематизованому 

застосуванні комбінації технологічних параметрів («тиск», «температура » і 

т. д.) і керуючих слів («ні», «більше», «менше» і т. ін.) для визначення 

завдання й посилення «мозкового штурму» під час аналізу небезпек 

відхилень параметрів і процесів від проектного режиму.  

 



 

 
Рис. 1.1. Матриця для оцінки професійного ризику за підходом CASE 



В основі методу дослідження HAZOP лежить «експертиза керуючого 

слова», яка є цілеспрямованим пошуком відхилень від цілей проекту групою 

HAZOP, роль і функції членів якої зображені на рис. 1.2. Систему розділяють 

на частини, визначаючи для кожної з них свою мету (табл. 1.1). Розмір 

частини вибирають залежно від складності системи й серйозності небезпеки. 

Під час проведення експертизи складних систем або систем, що становлять 

підвищену небезпеку, їх потрібно розділяти на найменші частини. Інші 

системи розділяють на великі частини, тому що це прискорює проведення 

дослідження. 

 

 
Рис. 1.2. Ролі і функції членів HAZOP 

Таблиця 1.1 

Керуючі слова та їх значення 

Керуюче слово Значення 

Основні  

Не чи Ні Повне заперечення цілей проекту 

Більше Збільшення кількості 

Менше Зменшення кількості 

Так само, як Якісна зміна/збільшення 

Частина Якісна зміна/зменшення 

Зміна Логічна протилежність цілям проекту 

Інший, ніж Повна заміна 

Допоміжні 

Рано Належить до часу 

Пізно Належить до часу 

Раніше Належить до порядку або послідовності 

Після Належить до порядку або послідовності 

 

Вхідними даними для дослідження HAZOP є поточна інформація про 

досліджувану систему, процес або процедуру, а також цілі й функціональні 



вимоги до проекту. Вхідні дані можуть містити в собі: креслення, перелік 

вимог, технологічні карти, схеми управління процесом і схеми розміщення 

устаткування, процедури функціонування й технічного обслуговування, 

плани дій в аварійних ситуаціях. Якщо метод HAZOP не пов’язаний з 

програмним забезпеченням, то вхідними даними можуть бути будь -які 

документи, що описують функції й елементи досліджуваних систем або 

процедур. Наприклад, діаграма організаційної структури та опис 

відповідальності й обов’язків персоналу, проект договору чи процедури.  

У процесі дослідження небезпек з використанням методу HAZOP 

розглядають проект і вимоги до досліджуваних процесу, процедури або 

системи, які розділяють на частини, а потім проводять аналіз кожної з них, 

щоб виявити, які можуть відбутися відхилення від цілей проекту, що може 

бути їх можливою причиною і які ймовірні наслідки цих відхилень.Основні 

дії, здійснювані під час використання методу HAZOP передбачають 

систематичне дослідження реагування кожної частини системи, процесу або 

процедури на зміни основних параметрів під час використання відповідного 

керуючого слова. Керуючі слова можуть бути або конкретними для кожної 

системи, процесу, процедури, або загальними для всіх типів відхилень.  
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